
Частина V. Менеджмент якості та інноваційні технології вивчення дисциплін  

 268

мостійного пошуку, до використання одержаних знань 
з фізики в нестандартних ситуаціях. 
Розроблене нами методичне забезпечення дозволяє 

учителю фізики: 
• за змістом політехнічного матеріалу визначати його цілі-

сність та взаємозв’язок з навчальним матеріалом, а також 
відбирати політехнічний матеріал для розв’язання конк-
ретних завдань навчально-виховного процесу з фізики; 

• спрощувати або поглиблювати політехнічний матеріал 
відповідно із рівнем підготовленості класу до здійснен-
ня продуктивної діяльності; 

• визначати структуру політехнічного матеріалу, яка за-
безпечить об’єктивізацію учнями причинно-наслідко-
вих зв’язків; 

• проектувати проблемні ситуації шляхом відбору полі-
технічного;  

• матеріалу, усвідомлення якого передбачає задіяння ме-
ханізмів творчого мислення; 

• максимально ефективно здійснювати актуалізацію 
знань учнів з фізики без великих витрат часу на уроці. 

• використовувати різні видів наочності, зокрема мульти-
медійні матеріали. 
Як приклад, пропонуємо розроблене нами тематичне 

планування політехнічного матеріалу за програмою з фізи-
ки для 7 класу. 

Тематичне планування політехнічного матеріалу за 
програмою з фізики для 7 класу 

Розділ 2. Будова речовини 
№ 
з/п Питання розділу Політехнічний матеріал 

1. Дифузія Хіміко-термічна обробка металів 
Осмотичні явища 

2. Агрегатні стани 
речовини 

Будівельні та конструкційні матеріали 
Створення нових матеріалів із заданими 
властивостями 
Ливарне виробництво 
Рідинні кристали 
Полімери 

3. Залежність ліній-
них розмірів 
твердих тіл від 
температури 

Урахування теплового розширення твер-
дих тіл у будівельних галузях та на вироб-
ництві 

Розділ 3. Світлові явища 
№ 
з/п Питання розділу Політехнічний матеріал 

1. Дисперсія Використання світлофільтрів  
2. Відбивання світла Волоконна оптика 
3. Фотометрія Створення сучасних енергозберігаючих 

джерел світла 
4. Оптичні прилади Лазери 

Використання розробленого навчально-методич-
ного забезпечення створює можливості для реалізації 
концепції ефективного засвоєння учнями основ фізики і 
соціального досвіду та здійснення особистісно орієн-
тованого впливу на навчальну діяльність учнів. Засво-
юючи політехнічні поняття, учні усвідомлюють цільове 
призначення освітнього процесу з фізики і залучаються до 
самоосвіти, що забезпечує очевидний прогрес в їх когніти-
вному і культурному розвитку. Використання політехніч-
ного матеріалу, як правило, супроводжується підвищенням 
інтересу до питань курсу фізики, що вивчаються, активніс-
тю мислення, роботою уяви і пам’яті, а, отже, підвищенням 
рівня засвоєння навчального матеріалу. Крім того, в учнів 
розвивається наукова інтуїція, здатність до вибору напрям-
ків пошуку для розв’язання конкретних проблем. 

Практичний педагогічний досвід показує, що політе-
хнічний матеріал є ефективним не лише в аспекті озна-
йомлення учнів з науковими основами сучасного виро-
бництва, техніки і технологій, але й може розглядатись 
як потужний фактор впливу на підвищення рівня базо-
вої фізичної освіти. 
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У статті розглянуто психолого-педагогічні аспекти формування технічного мислення студентів у вищих навчальних за-
кладах шляхом використання інформаційних технологій в умовах вивчення дисципліни “Технічне креслення”, охарактеризо-
вано особливості формування технічного мислення, пов’язані зі специфікою майбутньої професійної діяльності студентів, 
які можуть визначити методичні прийоми навчально-виховної роботи при вивченні технічних дисциплін у вищій школі. 

Ключові слова: вища школа, інтерес, продуктивно-технічні завдання, професійна діяльність, професійна підготовка, 
технічне мислення, технічні дисципліни. 

Соціально-економічні перетворення, що відбуваються 
в Україні, обумовили необхідність оновлення системи осві-
ти у вищих навчальних закладах. Для забезпечення нового 
рівня якості професійної підготовки майбутніх спеціалістів, 
які можуть гнучко перебудовувати напрямок і зміст своєї 
виробничої діяльності у зв’язку зі зміною вимог ринку 
праці, необхідно застосовувати нетрадиційні підходи до 
навчання та виховання молоді. 

У сучасних умовах, коли техніка і технологія вироб-
ництва постійно вдосконалюються, зростає потреба у спе-
ціалістах, які мають високий інтелект, фундаментальні 
знання, достатній технічний досвід. Студент у процесі 

професійної підготовки має оволодіти, як зазначає І.А. Зя-
зюн, “... не лише декларативними знаннями (про те, “що”), 
а й процедурними (“як”)” [4, с.25]. Професійні якості інже-
нерних кадрів включають знання та досвід, що характери-
зують технічний і практичний рівень компетентності. На 
сьогоднішній день життя потребує змін і вдосконалення 
системи технічної освіти з метою підвищення ролі майбут-
ніх спеціалістів у соціально-економічному і науково-тех-
нічному прогресі нашої країни. Необхідний інтенсивний 
пошук цих можливостей, підходів, які дозволять розвивати 
технічну освіту відповідно до нових технологічних і соціа-
льних потреб суспільства. За означених умов особливої 
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актуальності набуває формування у студентів технічного 
мислення, пов’язаного із продуктивним оперуванням виро-
бничо-технічним матеріалом. А це можливо при ефектив-
ній організації навчально-виховного процесу, який забез-
печить професійну орієнтацію самовизначення майбутньо-
го спеціаліста. В цьому аспекті доцільно навести думку 
Н.Ф. Тализіної про те, що при засвоєнні будь-яких знань 
необхідно попередньо планувати ту діяльність, в яку вони 
повинні ввійти: “... при побудові змісту навчання необхідно 
передбачити всі основні види діяльності, які необхідні для 
роботи з даними знаннями, для вирішення завдань, перед-
бачених метою навчання ” [5, с.9]. 

Проблеми формування технічного мислення майбут-
ніх фахівців висвітлені у працях С.Я. Батишева, А.І. Дьомі-
на, П.Г. Лузана, В.М. Мадзігона, В.М. Манька, П.М. Олій-
ника, В.К. Сидоренка, Д.О. Тхоржевського. Як вказують 
дослідники, технічне мислення спрямоване на пізнання 
технічних та технологічних явищ і процесів, а також на 
пізнання суттєвих зв’язків між ними. Для нього характерні 
такі якості, як гнучкість, оперативність, активність у роз-
в’язанні ряду спеціальних технічних завдань. Людина з 
розвиненим технічним мисленням володіє системою уза-
гальнених знань, умінь, навичок і розуміє технічні взаємо-
зв’язки конструкцій, функції окремих деталей [1, 3]. 

Характеристика технічного мислення спирається на 
важливу концепцію вітчизняної психології про взаємо-
зв’язок наочно-образних і абстрактно-понятійних компо-
нентів мислительної діяльності. Зокрема, С. Рубінштейн 
показав, що навіть у чисто логічних міркуваннях певну 
роль відіграють наочні схеми. Для інженера це особливо 
важливо тому, що мовою техніки є такі наочні засоби, як 
креслення, схема. Найважливіша функція інженера будь-
якого профілю – це вміння відображати узагальнено й ра-
зом із тим у наочній графічній формі принципи конструкції 
і роботи технічних об’єктів, а також оперувати наочними 
засобами, на яких ці принципи представлені [15], напри-
клад, найважливішу сторону технічного об’єкта визначає 
принцип його роботи, його функція. Він утілює в собі спо-
сіб розв’язання багатьох технічних задач. 

Разом із тим у діяльності інженера повністю виклю-
чити словесну інтерпретацію неможливо. Мова йде про 
взаємозв’язок образу й поняття, конкретного й абстрактно-
го. Слід також мати на увазі, що в сучасній дидактиці 
принцип наочності розглядається в єдності із розвитком 
теоретичного мислення. “У будь-якому акті наочного на-
вчання, – пише М. Скаткін, – сприймання злито з абстракт-
ним мисленням” [цит. за: 19]. 

Створення образів і оперування ними входить безпо-
середньо у процес засвоєння наукових понять, тож разом із 
уведенням і відпрацьовуванням наукового поняття виникає 
й система адекватних йому образів. Цей складний процес 
поданий у низці досліджень (Л. Виготський, А. Ботвінні-
ков, Е. Кабанова-Меллер, І. Якиманська, В. Моляко, Т. Ку-
дрявцев та інші) [1; 7; 9; 19; 21]. 

У процесі створення креслення конструйованого 
об’єкта мислительні операції і виконання графічних побу-
дов знаходяться у діалектичній взаємодії. Мислення спря-
мовано на пізнання об’єкта – виявлення його суттєвого 
змісту, виділення конструктивних елементів у цьому 
об’єкті. Тобто мислительні операції спрямовані на ство-
рення внутрішнього образу об’єкта конструювання. 

Сутність мислення полягає у взаємодії його образних 
і понятійних компонентів [1; 19]. У складній технічній і 
виробничо-технічній діяльності розглянуті компоненти 
технічного мислення можуть проявляти себе відносно са-
мостійно. Наприклад, при розв’язанні одних задач на пер-
ший план може виступати понятійно-образний компонент 
технічного мислення, при розв’язанні інших задач (зокре-
ма, конструктивно-технічних) не менш важливе значення 
має сформованість теоретико-практичного компонента. 

Наукові роботи, проведені Т. Борковою, Т. Данюшев-
ською, Д. Куповим, Е. Серебряним, І. Терешкіною, Е. Фара-
поновою, дозволяють висунути гіпотезу про трикомпонент-
ну структуру технічного мислення, в якому понятійний, об-
разний і практичний компоненти мислительної діяльності 

займають рівноправне місце й знаходяться у складній взає-
модії між собою [9; 19]. Отже, технічне мислення трикомпо-
нентне за своєю внутрішньою психологічною структурою: 
воно є мисленням понятійно-образно-практичним. Теорети-
чний (понятійний), образний (наочний) і практичний (дійо-
вий) його компоненти не тільки взаємопов’язані, але й взає-
модіючі, причому кожний з компонентів виступає в ролі 
рівноправної складової частини технічного мислення. 

Нами була висунута гіпотеза: застосування нових ін-
формаційних технологій навчання для розвитку технічного 
мислення може бути ефективним за умов об’єднання й 
використання концепцій (модульного навчання і теорії 
поетапного формування розумових дій, понять) у навчаль-
ному процесі, зокрема при вивченні креслення. 

Для розвитку у студентів технічного мислення викла-
дач повинен максимально активізувати їх розумову діяль-
ність, а це можливо, якщо на заняттях креслення застосову-
вати нові інформаційні технології навчання. На жаль, у бага-
тьох ВНЗ переважає репродуктивне навчання, зокрема на 
заняттях креслення, недооцінюється вплив комп’ютерних 
технологій на навчальну діяльність. Навчальний процес час-
то являє собою передачу інформації від викладача до студе-
нта. Викладач подає готові знання, а студенти пасивно їх 
запам’ятовують, і чим точніше на наступних заняттях вони 
відтворюють одержані в готовому вигляді знання, тим краще 
вони "встигають". Викладачі рідко залучають студентів до 
розв’язання творчо-технічних задач, особливо із застосуван-
ням нових інформаційних технологій навчання. 

Відповідно до теорії поетапного формування розумо-
вих дій, понять процес засвоєння нових видів пізнавальної 
діяльності, і відповідно, нових знань, включає п’ять основ-
них етапів. На кожному з них відбуваються якісні зміни в 
орієнтувальній, контрольній, виконавчій частинах дії. За-
кономірна зміна цих етапів веде до перетворення дії із зов-
нішньої, матеріальної, неузагальненої, розгорнутої і не-
освоєної в дію внутрішню, психічну, узагальнену, згорну-
ту, освоєну. Формування умінь починається з етапу попе-
реднього орієнтування в завданні. Цей етап має велике 
значення у формуванні дії. На цьому етапі розкривається 
перед студентами зміст орієнтувальної основи дії, склад і 
послідовність операцій; студентам показують, як і в якій 
послідовності виконується дія; повідомляються предметні 
знання, які мають бути засвоєні, і модель діяльності, в яку 
вони повинні бути включені. 

Застосування нових інформаційних технологій на-
вчання на цьому етапі є важливою умовою розвитку техні-
чного мислення. Тільки за допомогою комп’ютера можли-
во якісно розкрити зміст орієнтувальної основи дії, повід-
омити необхідні знання, наочно показати модель діяльнос-
ті, в яку входять ці знання, створювати проблемні ситуації. 
Нові інформаційні технології навчання по-новому ставлять 
питання про доступність знань: багато з того, що раніше 
вважалось доступним лише фахівцю, сьогодні в принципі 
можна зробити доступним і рядовому студенту. Комп’ютер 
дає можливість значно розширити і поглибити зміст на-
вчання, доступний для всіх вікових груп. Особливо великі 
можливості на цьому етапі виявляються у розкритті спосо-
бу оперування об’єктами, що вивчаються. 

На етапі формування дії в матеріальному (матеріалі-
зованому) вигляді розв’язання задач відбувається в плані 
реальних ситуацій. Студенти вже самі виконують дію, але 
поки в зовнішній, матеріальній (матеріалізованій) формі з 
розгортанням усіх операцій, що входять у цю дію. 

На цьому етапі доцільно застосовувати сучасні тех-
нології комп’ютерного моделювання, але при виконанні 
завдання необхідно студентам дати неповну інструкцію 
його виконання на комп’ютері. Саме при виконанні ком-
п’ютерного моделювання, маніпулюючи моделями і вихід-
ними даними, студенти набувають досвід дослідницької 
роботи, навчаються основ проектування [10]. Саме комп’ю-
терне моделювання спрямоване на розв’язання задач із 
нечітко поставленою умовою, зокрема, це стосується й 
більшості технічних задач, наприклад, при вивченні кіне-
матичних схем відсутня пряма відповідність між зовнішнім 
виглядом принципових схематичних зображень і конструк-
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тивним оформленням конкретного технічного пристрою; 
існує об’єктивно закладене в принципових схемах проти-
річчя між “статичним” характером самих зображень й не-
обхідністю прочитати в них “динамічні” процеси [9]. За-
стосування нових інформаційних технологій навчання, 
зокрема, комп’ютерного моделювання на етапі формування 
дії в матеріальному (матеріалізованому) вигляді є наступ-
ною умовою розвитку технічного мислення. За допомогою 
комп’ютерного моделювання студенти можуть переключа-
тися з абстрактної моделі на реальну ситуацію і навпаки, 
вони можуть моделювати реальні об’єкти й одержувати 
результати, що є новими у їхньому суб’єктивному досвіді, 
а іноді й об’єктивно новими. Оскільки процес моделюван-
ня спрямований на опрацювання задач відкритого типу, то 
вивчення моделювання сприяє розвитку творчого технічно-
го мислення. Адже добре відомо, що саме такі задачі здатні 
посилювати пізнавальну мотивацію, підвищують суб’єк-
тивну значущість для дослідницької діяльності у навчанні. 

Для того щоб у процесі навчання розвивалося мис-
лення, зокрема образний компонент технічного мислення, 
необхідно … перетворювати різні об’єкти в образи, потім у 
креслення і навпаки; тобто людина має проявити актив-
ність у діяльності, в якій реалізуються її творчі здібності 
[1]. Комп’ютер у процесі графічної діяльності дозволяє 
перетворювати образи технічних об’єктів, тим самим він 
сприяє розвитку понятійно-образного компонента техніч-
ного мислення. 

Комп’ютер дозволяє не лише описати, а й наочно 
уявити результат будь-якої передбаченої відповідною зна-
ковою системою операції над ідеальним об’єктом. У наоч-
ній формі комп’ютер може продемонструвати результат 
неадекватної операції над об’єктами, наприклад проілюст-
рувати, як певні зміни параметрів технічної системи спри-
чиняють збої в роботі цієї системи [16; 4; 11]. 

Після того, як зміст дії засвоєно, його необхідно пе-
ревести на третій етап – етап формування дії як зовніш-
ньомовної. На цьому етапі, де всі елементи дії подані у 
формі зовнішнього мовлення, дія узагальнюється, але за-
лишається ще повністю усвідомленою і розгорнутою. 

На цьому етапі доцільно застосовувати нові інформа-
ційні технології навчання, але вже не потрібно давати ін-
струкцію виконання завдання, оскільки, виконуючи за-
вдання, студенти вголос промовляють свої дії. 

Завдяки комп’ютеру на цьому етапі матеріалізовані 
моделі можна дуже легко замінити словесними, знаковими, 
тобто нові інформаційні технології навчання можуть пред-
ставити інформацію у вигляді схеми, таблиці тощо. Напри-
клад, якщо студенти засвоюють розпізнання геометричних 
об’єктів, то після праці з наочно зображеними геометрич-
ними об’єктами вони повинні перейти до розв’язання за-
дач, де ці об’єкти задані за допомогою словесного опису, 
графічного зображення; або модель певного механізму 
може бути замінена кінематичною схемою. Все це є необ-
хідною умовою розвитку технічного мислення. 

Четвертий (внутрішньомовна форма виконання зав-
дання) і п’ятий (розумова форма виконання завдання) етапи 
характеризуються тим, що засвоєння дії відбувається у внут-
рішньому плані. Спочатку дія залишається розгорнутою, 
свідомою, але потім вона починає швидко скорочуватися, 
багато її компонентів перестають усвідомлюватися, наростає 
швидкість і легкість її виконання [3; 8; 14; 15; 20; 21]. 

Отже, зовнішнє, матеріальне є продуктом поетапного 
перетворення в розумову дію. У цьому кінцевому вигляді 
розумова дія доводиться до заданих показників узагаль-
нення, згорнутості, освоєння. 

Вітчизняні психологи (Л. Виготський, С. Рубінштейн, 
П. Гальперін, Д. Ельконін, В. Давидов, Л. Занков, Н. Менчин-
ська та інші) розглядають навчання і розвиток у діалектичній 
єдності при провідній ролі навчання. З їхньої точки зору, на-
вчання – найважливіший стимулятор розвитку, і в той же час 
воно само спирається на розвиток [3; 5]. Це дає підстави вважа-
ти, що і розвиток технічного мислення можливий у процесі 
навчальної діяльності засобами нових інформаційних техноло-
гій навчання при поетапному формуванні розумових дій, понять 
і проблемного навчання, зокрема при вивченні креслення. 

Ми розглянули лише деякі аспекти, що сприяють фор-
муванню технічного мислення студентів у вищих технічних 
навчальних закладах. Указані особливості технічного мис-
лення визначають методичні прийоми навчально-пізнаваль-
ної діяльності при вивченні технічних дисциплін у вищій 
школі. Отже, можна зробити висновок, що застосування 
нових інформаційних технологій навчання при поетапному 
формуванні розумових дій, понять – це не тільки важлива 
умова управління процесом засвоєння матеріалу, але й умова 
управління процесом формування просторово-динамічних 
уявлень, умінь оперувати образами об’єктів і явищ [8; 21]. 
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The issue reveals some psycho-pedagogical aspects of the 
formation of students’ engineering thinking in modern high school. 
Particular attention is paid to peculiarities of this process connected 
with the next professional activities of the students. It can help to 
clarify the methodological ways of educational teaching process 
while studying engineering sciences in high schools. 
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У статті розглядається поняття «інтеграція», показані основні закономірності інтеграції дидактики фізики. З’ясо-
вується роль інтеграції в підвищенні якості фізичної освіти майбутніх вчителів. Обґрунтовується необхідність підсилення 
інтеграційних процесів при вивченні фундаментальних дисциплін за різних форм організації навчального процесу. 
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льно-методичний комплекс. 

Постановка проблеми. Технологічний прогрес та 
створення якісно нових вимог до підготовки випускників 
загальноосвітніх навчальних закладів потребує викладачів 
нового покоління з новим типом мислення. У цьому кон-
тексті особливого значення набуває проблема розвитку інте-
лекту майбутніх викладачів. Постає завдання не просто "да-
ти" студентам певну кількість знань, а виробити логічний 
тип мислення у процесі самостійного опанування фактичним 
матеріалом, навчити застосовувати набуті знання в різних 
ситуаціях. Тому сучасна вища школа повинна готувати фахі-
вців, здатних самостійно знаходити, адекватно оцінювати і 
використовувати необхідну інформацію, а також самостійно 
синтезувати її для вирішення поставлених завдань, бачити 
перспективи розвитку своєї професійної діяльності тощо. 
Розв’язування таких завдань безпосередньо пов’язане з ви-
робленням у майбутніх викладачів умінь самостійно вчити-
ся, орієнтуватися в новій ситуації, бачити і ставити пробле-
му, знаходити шляхи її розв’язання і нарешті її вирішувати. 
Необхідно навчити студента застосовувати набуті знання на 
практиці. Саме тому проблема інтеграції у навчально-
виховному процесі набуває сьогодні актуального, соціально-
педагогічного і стратегічного значення. 

Варіативність і різноманітність систем виховання та 
навчання, навчальних технологій, тенденцій та перспектив 
розвитку освітнього простору, зумовлюють необхідність 
теоретичного обґрунтування та практичної реалізації інтег-
рованого підходу до навчально-виховного процесу. 

Аналіз досліджень та публікацій. Термін “інтегра-
ція” походить від латинського “integratio” – “повний”, “ці-
лий”. Новий тлумачний словник української мови пояснює 
цей термін, як об’єднання чого-небудь у єдине ціле [3, 
с.793]. Це загальне твердження, яке підходить до пояснен-
ня інтеграції у будь-чому. Саме таке формулювання понят-
тя може стосуватися як елементів, предметів, знань тощо, 
так і процесу чи процесів. Аналогічне формулювання зна-
ходимо у словнику іноземних слів, де “інтеграція” тлума-
читься як об’єднання розрізнених части у єдине загальне 
ціле. Цей термін стосується різних сфер життя і вживається 
в різних науках [5, c.453]. Філософський енциклопедичний 
словник подає визначення цього поняття як певну сторону 
процесу розвитку, який пов’язаний з об’єднанням у єдине 
ціле різнорідних частин і елементів [6, c.625]. Отже, інтег-
рація трактується як зв’язок між різними етапами або сту-
пенями розвитку, сутність якого полягає у збереженні тих 
чи інших елементів цілого чи окремих сторін його органі-
зації при переході від одного етапу до іншого; як зв’язок 
між явищами у процесі розвитку у природі, суспільстві та 
пізнанні, коли нове, змінюючи старе, зберігає в собі деякі 
його елементи. Як бачимо, поняття інтеграції науки часті-
ше всього зводиться лише до інтеграції наукового знання. 

Але структура інтеграції науки являє собою найскладнішу 
ієрархію інтеграції різноманітних елементів і рівнів, видів 
та типів, напрямків та загальних тенденцій (закономірнос-
тей). Вона органічно пов’язана з основними функціями, які 
виконує інтеграція у розвитку сучасної дидактики фізики: 
гносеологічною, логіко-методологічною, організаційно-ін-
формаційною, негентропійною (зменшення ентропії), еври-
стико-прогнозуючою, соціальною і т.п. [2, c.136]. 

У багатьох дослідженнях (Т. Браже, І. Козловської, 
Л. Масол, О. Савченко, М. Сердюкової, В. Сидоренко та 
ін.) інтеграція розглядається як важлива умова підвищення 
ефективності навчально-виховного процесу. Учені зазна-
чають, що виховання необхідно розглядати не тільки з точ-
ки зору педагогічних впливів, а й з позицій вихованців, з 
точки зору їхніх запитів, прагнень, домагань (Л. Божович, 
Ш. Ганелін, С. Рубінштейн). 

Мета статті полягає в з'ясуванні ролі «інтеграції» в 
підвищенні якості фізичної освіти майбутніх вчителів. 

Виклад основного матеріалу. Складна і суперечлива 
структура інтеграції містить у собі і визначений комплекс 
загальних тенденцій, що визначені сучасною дидактикою 
фізики: 

– Діалектична єдність інтеграції та диференціації, які 
становлять дві взаємопроникаючі сторони у розвитку нау-
ково-педагогічного пізнання. Історія науки свідчить про 
тенденцію мислення до диференціації знання, тобто на 
початковому етапі пізнання прагнення до ідентифікації не-
скінченого різноманіття емпіричних фактів, а також менш 
загальних понять, законів, принципів і теорій до більш 
загальних, що надалі знаходить свій прояв у фізичному 
принципі відповідності. 

– Провідна роль інтегративної тенденції у суперечли-
вому розвитку сучасної педагогічної науки. У педагогічній 
літературі інтеграцію тлумачать як один із методів освіти, 
який передбачає зв’язок та узгодженість у цілях, змісті, 
організаційно-методичному забезпеченні етапів освіти, які 
межують один з одним. Ґрунтуючись на аналізі наукових 
праць багатьох відомих вчених-педагогів зазначимо, що 
інтеграційні процеси стають неминучим явищем у сучасній 
педагогіці і дидактиці зокрема. Ідея синтезу та інтеграції 
психолого-педагогічних знань є головною умовою форму-
вання цілісної теорії навчання та виховання.  

– Зростання ступеня складності інтеграції педагогіч-
ної науки як системи в міру залучення у соціальну діяль-
ність все більш складніших об’єктів, росту складності 
предмету дидактики фізики, її структури і функцій. Інтег-
рація знань повинна реалізовуватись через безперервну 
підготовку спеціалістів, навчання дітей, охоплюючи зміст, 
форми, і методи навчання. Особливої уваги потребує при 
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